



I nie potrafił. Ani ze swobody zebrania nie skorzystał, nie skorzystał nawet z tej swobody, której nigdy nie zabierano, ze swobody lokucyj...

Paweł Tarasowicz.

W Hincznie.

Deklaracja Synodu.

Dzienniki rosyjskie donoszą, że temi dniami Synod ma opublikować urzędowy komunikat, tyczący się udziału duchowieństwa prawosławnego w przyszłej Dumie.

Październikowcy.

Na odbytym posiedzeniu centralnego komitetu październikowców. Guczkow, referując przebieg kampanii przedwyborczej, zaznaczył, że wybory odbywają się pod presją administracji.

Działalność poselska ks. St. Maciejewicza.

Staniemy wkrótce do urn wyborczych, by oddać mandat poselski z drugiej kurji Wilna w ręce dotychczasowego posła, ks. Stanisława Maciejewicza.

Znany go wszyscy. Wiemy, że głoszący za nim, dokonany wyboru człowieka, którego ubiegła działalność daje wszelką gwarancję trafnego ustalenia kandydatury poselskiej.

Wspomnijmy w ogólnych zarysach o pracy ks. Maciejewicza w 3-iej Dumie. Prace te dotyczą udziału w komisjach pierwszorzędnego dla nas znaczenia oraz przemówień w plenum Dumy.

Udział ks. Maciejewicza w tak ważnych dla naszego kraju komisjach jak wyznaniowej, szkolnej i robotniczej nie pozostał bez wpływu na bieg ich obrad.

W czasie obrad nad projektem szkolnictwa początkowego, podczas rozważania wniosku o nauczanie w języku rosyjskim religii dla dzieci białe i malorusów ks. Maciejewicz przytoczeniem praktykownych u nas metod przy zaliczaniu ludności polskiej do białorusinów odsłonił należytą intencję wnioskodawców.

Jako członek komisji szkolnej, walczył ks. poseł o prawo nauczania w szkołach ludowych w języku rodzimym ludności. Przytem domagał się tego prawa zarówno dla ludności polskiej jak i litewskiej.

go. Ks. Maciejewicz oświadczył w odpowiedzi, że rad będzie, jeśli litwini należą do prawa w szkolnictwie otrzymają i że mimo stanowisko nacjonalistów wobec polaków, gotów jest ks. Maciejewicz zawsze walczyć o prawa dla litwinów...

Jako jeden z pracowitszych posłów naszego Koła poselskiego, nie opuszczał ks. poseł żadnego posiedzenia, na którym rozważane były sprawy, związane z potrzebami naszego kraju.

Bral też udział ks. Maciejewicz w posiedzeniach komisji robotniczej. Tego rodzaju kwestje, jak odpoczynek świąteczny dla pracowników, normowanie godzin dnia roboczego, ubezpieczenie pracowników...

Więcej niż udział w pracach komisji znana jest działalność ks. posła w plenum Dumy, gdzie, jak mówca, miał do zważenia, oprócz nieprzejednanej niechęci do naszych potrzeb, audytorjum, którego uwagę zdobyć można było jedynie wymową i należytym ujmowaniem tematu.

Toż te mowy ks. Maciejewicza były zawsze szczegółowo opracowane zarówno pod względem treści, jak formy. Ilekroć wypadło mu wykazywać bezpodstawność zarzutów prawnicy, miał on to dane, urzędowo stwierdzone, lub oparte na ścisłych relacjach, wreszcie opinie szeregu historyków, naszych i rosyjskich.

Stawiając sobie za cel, aby w czasie interpelacji o kościoł w Opolu, kiedy w odpowiedzi hr. Bobrinskiemu i ep. Eulogiuszowi na ich napaści o „inkwizycję polską”, przytaczał ks. Maciejewicz całe szeregi dokumentów sejmowych, dotyczących stosunku Polski do Kościoła greckiego i duchowieństwa ruskiego, wykazywał w ten sposób, że Polska nie tylko nie przesłaowała Kościoła wschodniego, lecz otaczała go państwową opieką.

Kiedy poseł Tyczynin przy rozważaniu etatów wyznął obojętne wyrażenie z oskarżeniem seminarjów katolickich w Wilnie i Kownie, dowodząc, że są to guzłada nienawisnie plemiennej i działalności antypaństwowej i wniosł poprawkę o wprowadzeniu rewizorów dla seminarjów, ks. Maciejewicz w krótkim przemówieniu, w którym ujawnił u Tyczynina brak znajomości istotnych stosunków w seminarjach, potrafił zniezwolić Dumę do odrzucenia poprawki.

W czasie obrad nad projektem szkolnictwa początkowego, podczas rozważania wniosku o nauczanie w języku rosyjskim religii dla dzieci białe i malorusów ks. Maciejewicz przytoczeniem praktykownych u nas metod przy zaliczaniu ludności polskiej do białorusinów odsłonił należytą intencję wnioskodawców.

Jako członek komisji szkolnej, walczył ks. poseł o prawo nauczania w szkołach ludowych w języku rodzimym ludności. Przytem domagał się tego prawa zarówno dla ludności polskiej jak i litewskiej.

królów polskich nad ludnością obłądaną wschodnią, dał należytą odpowiedź tym, którzy usiłowali naszą przeszłość dziejową wywyższać jako uzasadnienie jakoby historycznych polskich ciemnień ludu ruskiego.

Wreszcie podczas interpelacji z powodu bezprawnych działań inspekcji szkół ludowych, oświadczył ks. Maciejewicz raz jeszcze wobec plenum Izby nasze stanowisko względem wspólnie z nami zamieszkałych ludów. Na zarzuty prawnicy, że księży nasi nie uwzględniają życzeń ludności miejscowej, domagającej się języka rosyjskiego w szkole i kościele, dowiódł, że księża nie mają i nie mogą mieć tendencji polonizatorskich.

Nie sposób w artykule dziennikarskim dać pełnego obrazu działalności naszego posła w Dumie. Należy przypuszczać, że interesujący się naszymi sprawami ogół zachował w pamięci liczne przemówienia ks. Maciejewicza i ma o nich sąd ustalony.

Jeden z korespondentów, przybyły na posiedzenie Dumy, na którym przemawiał ks. Maciejewicz, pisał, że mówca czyni wrażenie człowieka, oszczonego ze wszystkich stron cychajacymi i następującymi nań wrogami, broniącymi się do upadłego, zadającego ciosy na wsze strony i salwującego pod puklerzem swojej prawości to, co mu jest najświętszem i jedynie cieżogodem.

St. Brz.—ski.

Prasa rosyjska wobec wojny.

Stawiając sobie za cel, aby w czasie interpelacji o kościoł w Opolu, kiedy w odpowiedzi hr. Bobrinskiemu i ep. Eulogiuszowi na ich napaści o „inkwizycję polską”, przytaczał ks. Maciejewicz całe szeregi dokumentów sejmowych, dotyczących stosunku Polski do Kościoła greckiego i duchowieństwa ruskiego, wykazywał w ten sposób, że Polska nie tylko nie przesłaowała Kościoła wschodniego, lecz otaczała go państwową opieką.

Jak widzimy więc, aktywnie mieszczą się w wojnę bałkańską Rosji nawet organ nacjonalistyczny już nie radzi. Zawiał jakiś nowy wiatr, albo poprostu obłożono się z silami.

Walka orężna pomiędzy samymi państwami bałkańskimi dla nikogo już prawie nie przedstawia w tej chwili wątpliwości. Idzie o to jedynie, czy da się zlokalizować „Głos Moskwy” jest zdania, że do wojny można być jednak nie dopuścić.

Te wywody organu październikowców nie zdają się być słusznymi. Gdyby wojnę można było uprzedzić, lub do niej nie dopuścić, gdyby do tego mogła dyplomacja — to ma ona i teraz jeszcze pole otwarte. Ale niestety konflikt bałkański dojrzał. Kości są już prawie rzucone.

ma ona i teraz jeszcze pole otwarte. Ale niestety konflikt bałkański dojrzał. Kości są już prawie rzucone. Słuszniej myśleć więc tylko już o przebiegu poczynających się zapasów i o skutkach, jakie z nich mogą dla innych wynikać.

„O wstrząśnięciu poważnym rosyjskiego rynku” sady ona optymistycznie — nie może być weale mowy, jak długo Rosja nie weźmie udziału sama w wojnie. Konjunktury ekonomiczne rosyjskie są doskonałe: kasa państwowa jest pełna, banki mają ogromny kapitał obrotowy, przemysł nie może skarżyć się na brak oblatunków, a dobru urodzaj wienien ożywi kraj nowym potokiem złota.

Pięknie to zaiste wygląda. A jednak na giełdzie petersburskiej weszła się już panika i kancelaria kredytowa z trudem ją uspokaja.

Odleca żorawie... ich jesień nie wstrzymała. Ni krasa, co z letnią zrównała się prawie. Ni temi, tęsknoty pełnemi oczyma...

Odleca żorawie... Dalekie odgłosy Złoty się skrami rozbiły na trawie. Ni jasne wspomnienia, ni łzawy brzołk rosny...

Odleca żorawie... A rozpacz szalona Wichurą się zrywa w rozdźwiękach i wrzawie. Znow cisza grobowa... nie wstrzymaj i ona.

Orenburg.

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

Kalendarzyk. Dziś, w niedzielę — św. Tekli i Wład. z Gieln. wędł. now. st. — M. B. Rozprawę św. Brnno. — św. Jerzego. B. wędł. — św. Marka; pojutrze — św. Kłofasa. wędł. now. st. — św. Brygidy Wd.

Ze szkoły p. Swidowy. Z początkiem roku szkolnego kierowniczka szkoły, dbając o zdrowie uczących się u niej dzieci, przypomina ich rodzicom i opiekunom, że wobec stale panujących w mieście rozmaitych epidemii chorób zakaźnych, którym dzieci są tak podległe, niezbędnym jest ściśle przestrzeganie następujących prawideł.

Skarlatyna. Na onegdajszym posiedzeniu komisji sanitarnej stwierdzono, że epidemia skarlatyny w mieście bynajmniej się nie zmniejsza, a więc należy zmobilizować wszystkie środki dla zwalczania tej zarazy.

Choroby zakaźne. W ciągu tygodnia do d. 23 września zachorowało w mieście na skarlatynę — 56 osób, na dityferyt — 18 i na tyfus brzuszny — 10.

Przyjechali do Wilna: (Hotel Europejski): ob. Stanisław Pobóg-Roszkowski, ob. Witold Zieliński, ob. Kamilla Zielińska, ob. Izabela Zielińska, ob. Maria Zielińska, ob. Mikolaj Zwołński, ob. Zofia Zwołńska, ob. Helena Zwołńska, ob. Aleksander Zwołński, ob. Stanisław Chędzki, ob. Jadwiga Chędzka, ob. Józefa Skolimowska, ob. Jadwiga Skolimowska, ob. Mieczysław Szemiota, ob. Stefan Kucharzewski.

Bruki miejskie. Zarząd intendenty zwrócił się do Zarządu miasta z prośbą o zabrukowanie ulicy Objazdowej na Pohulance.

Słuszne żądanie. Zarząd miejski zwrócił się z prośbą do policjanta o zwrot trzechset rewolwerów systemu Smith Wesson, nabytych w 1904 r., na miejsce których następnie nabyto i rozdano policjantom rewolwery syst. Nagana.

Apтека miejska. Mieści się będzie w nowobudowanym domu Rzątkat. Tow. Dobroczyńności, gdzie już wynajął Zarząd miejski lokal odpowiedni.

Zmiany w kosztorysie. Zarząd miejski zażądał wyjaśnień od głównego kierownika robót kanalizacyjnych - wodociągowych, dlaczego sumy kosztów według pierwotnie obliczonego kosztorysu na budowę kanalizacji — 2,230,000 rb. i wodociągów — 1,316,800 rb. następnie zostały zmienione na: 2,340,000 rb. i 1,418,750.

W sprawie niezanieczyszczenia Wilni. Na reklamację inspektora rzeczniczej nawigacji, Zarząd miejski surowo zalecił stróżom, utrzymującym porządek na moście Zwierzynieckim, ażeby nie wrzucali śmieci do rzeki.

Teatr, muzyka i sztuka. Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Teatr polski pod dyr. Br. Oranowskiego — sala „Klubu Poleckiego” ul. Chersońska. Ostatnie dwa przedstawienia. Dziś po południu po cenach do połowy znizonych, ostatnie przedstawienie „Halki” dla dzieci.

Bulewska, ob. Ludwika Swidowa, ob. Maria Bachnicka, ob. Mikolaj Bachnicki, ob. Anastazja Rymsowa, dr. Aleksander Rymas, ob. Wiktor Swida, ob. Szymon Zajdński, ob. Witold Butler, ob. Eleonora Szalowska, ob. Józef Koleczyński, ob. Teresa Jundziłłówna, ob. Maria Butlerowa.

PROWINCJA.

MINSK.

Wizytacja arcybiskupstwa. J. E. ks. arcybiskup Wincenty Kluczyński w piątek odprawił w kościele na Kalwarji żałobne nabożeństwo oraz udzielił sakramentu Bierzmożowania przeszło 700 osobom.

W sobotę rano o godz. 9-iej arcybiskup odprawił cicha mszę św. w katedrze, poezem Bierzmożowanie pozostałych jeszcze wierzących i o 4-iej po południu wyjechał do Karoliszewicz gdzie zabawi do poniedziałku.

W ciągu pobytu swego w Minsku, Jego Ekscelencja złożył wiele wizyt oficjalnych i prywatnych. Między innymi był u gubernatora i u archidjaka Joana i został przez nich rewizytowany.

Teatr polski. Sprzedaż biletów na te polskie przedstawienia, które odbędą się w dn. 11 (24), 12 (25), 13 (26) i 14 (27) października, już została rozpoczęta w księgarni W. Makowskiego.

Wobec niezwykle interesującego repertuaru („Wesle”, „Straceństwo”, „W gołębniku” i „Głupi Jakób”) i pierwszorzędnym sił artystycznych, które wezmą w tych występach udział, nie wątpimy, że nawet z dalszych stron przybędą ci, którzy zechcą skorzystać z rzadko trafiającej się sposobności usłyszenia doskonałej gry.

Krasław (kor. wł.). Prawdziwa plaga miasteczka, jak również i przyległej okolicy, jest nazywana ludność Krasławia many 4 sklepy monopolowe. 45 pawiarz, oraz „rosławianie”, właściwie zaś brudny szynk. Chyba dość. Mimo to w każdym niemal domu widokiem dokoła rynku i przy każdym sklepiaku w całym miasteczku znajduje się kryjówka, gdzie o każdej porze dnia i nocy, w niedzielę lub święto, podczas, gdy oficjalnie sprzedają trunków jest wzbierająca, można dostać, rozumie się za toższą opłatą, wódki i piwa. Policja łącznie z urzędnikiem akcyzy od czasu do czasu czyni napaści na owe knajpy, zwykle jednak bezskutecznie, w najgorszym razie handlujący płaci kilkanaście rub. kary, lecz bynajmniej swego procederu nie zarzuca, jest bowiem zanadto zyskowny. Cwierć wiadra wódki (40%) w sklepie monopolowym kosztuje 2 rb. 10 k. Do tego dodaje się 3 flaszki wody niekolekcyjnej, stylowanej i pierzury tureckiej, to się zmiesci, co razem stanowi 8 butelek miksury sprzedawanej po 50 k. za butelkę przy zarobku 25 k. 100 pro. Księga pisaną i 5 k. za ambon wyszły i wprost wymagają prójeków z kościoła, lecz nie wiele to pomaga.

Teżesano, zwłaszcza w śmieci, winiacy muszą gdzieś się rozgrzać i posili. Niedobrym jest przeto urządzenie jakiegoś zajazdu, herbaciarni, lub czegoś podobnego. Najlepszym byłoby zająć się tem naszym Towarzystwu dobroczynności, lecz niestety, cierpi ono na chroniczny brak środków, a może i inicjatywy.

Część zbóż jarych chyba zostanie w polu, lub zła się tylko na nawie. Kartofle pognyły też i są wogóle niedobre, niepełne, to też droższe prawie, niż były na wiosno. Kapusty i sliwki nie widzieliśmy wcale. Jabłki i gruszek zebrali tylko jeszcze sporo, ale że są nad wyraz nędzne i rożnaczy, więc odbył takiego rodzaju towaru niezmienne trudności. Dzień zawy ogrodu owocowych ponoszą poważne straty.

Skazanie reklamistów. W warszawskim sądzie okręgowym skazano znowu 4 „reklamistów” na 3 miesięczne więzienie każdego. Byli to przedstawiciele firmy „Central” w Warszawie, którzy ogłaszali, że sprzedają maszynę do pisania za parę rubli, a potem posłali zabawkę dziecinna wartosci 20 kop. Podobnie było z zegarkami po rublu, za którego posłali zegarek dziecinny bez mechanizmu, wartosci 10 kop.

Tramwaj w płomieniach. W piątek rano w Warszawie, skutkiem tak zwanego krótkiego spiecia stanął w płomieniach wagon tramwajowy. Pasażerowie zdążyli wysiąść, ogień, który objął już dach wagonu, ugaszono.

Pogrzeb s. p. d-ra S. Hassewicza. We czwartek przed południem odprawiono na wieczny spoczynek zwłoki s. p. d-ra Hassewicza. Pogrzebowi towarzyszyły tłumy publiczności. Zgodnie z wolą zmarłego, zwłoki na trumnie nie składano. Zwłoki złożono na cmentarzu Powązkowskim.

Nowe pismo ludowe. W grudniu r. b. znacznie wyehodził w Warszawie tygodnik poświęcony sprawom ludu polskiego wjejskiego i fabrycznego p. t. „Praca Złotna”. Pismo rzezone ma być prowadzone w duchu katolickim i narodowo-demokratycznym.

Jarmark na chmiel. Gazety warszawskie donoszą, że tegoroczny jarmark na chmiel był dosyć ożywiony. Płacono za gatunek najlepszy 14 rb. 18 do 20 rb. za nieco słabszy 14 do 16 rb. za gatunek drugi do 10 rb. za gatunek trzeci do 6 rb. za pud. Największy pokup miał chmiel t. z. eksportowy na pokrycie zapotrzebowania producentów portu w Anglii.

Sprawa w sprawie Macecha i S-ki. Rozprawiano o sprawie Macecha i S-ki. Rozprawiano o sprawie Macecha i S-ki. Rozprawiano o sprawie Macecha i S-ki.

Sprawa sądowa będzie przez I departament karny warszawski i by sądowej na sesji wyjazdowej w Piotrkowie.

Nowy gmach teatru polskiego w Łodzi. Komisja budowlana już przyjęła nowowzniesiony gmach teatru polskiego w Łodzi. W dniu wczorajszym odbyło się przedstawienie inauguracyjne.

Nowy gmach teatru polskiego w Łodzi. Komisja budowlana już przyjęła nowowzniesiony gmach teatru polskiego w Łodzi. W dniu wczorajszym odbyło się przedstawienie inauguracyjne.

Nowy gmach teatru polskiego w Łodzi. Komisja budowlana już przyjęła nowowzniesiony gmach teatru polskiego w Łodzi. W dniu wczorajszym odbyło się przedstawienie inauguracyjne.

Nowy gmach teatru polskiego w Łodzi. Komisja budowlana już przyjęła nowowzniesiony gmach teatru polskiego w Łodzi. W dniu wczorajszym odbyło się przedstawienie inauguracyjne.



**NOWE ZAGRANICZNE WIALNIE**

**„REFORMA” DREYERA**

różnej wielkości, tudzież teże fabryki młynki (muehle) i sortowniki do kartofli

POLECA

**ZYGMUNT NAGRODZKI,**  
WILNO, ul. Zawalna № 11. 58881

**Polskie Biuro Leśne**

Ks. Zdzisław Lubomirski i S-ka, Warszawa, Żurawia № 22.  
Urządzenie gospodarstw leśnych, inspekcja i taksacja leśna. Komisowa sprzedaż lasów. Nasional sadzonki leśne. 795

Magazyn wyrobów srebrnych i platerowanych

**JÓZEFA FRAGET** z Warszawy

w WILNIE przy ulicy Wielkiej № 58

Ma zaszczyt polecić kompletne serwisy stołowe jako to:  
**Noże, Widelce, Łyżki, Łyżeczki i t. p.**

GLĄDKIE I STYLOWE W NAJNOWSZYCH FASONACH, ORAZ  
Samowary, Imbryki Cukiernice,  
Serwisy do octu, oliwy i do likierów,  
Postumenty, Piramidy i Kosze do owoców, cukru i ciast,  
Tace, Półmiski, Rondle i Wazy do zupy,  
Wazony do wina i kruszonu,  
Masielnice, Kompijtery i Żardinjery,  
Kandelabry, Lichtarze,  
Lustra, Szczotki i inne przybory toaletowe,  
oraz wszelką galanterję, wyrabianą w fabryce.

P. S. Magazyn w Wilnie otwarty został w tym celu, aby dać możność Szan. Klientom nabywania prawdziwych wyrobów fabryki „FRAGET”, a nie podrabianych bezwartościowych, identycznie z wyglądu do prawdziwych podobnych, ponieważ, — w ostatnich czasach fałszyfikaty te za wyroby mojej fabryki w wielu wypadkach są sprzedawane. 56273

**HEMATOGEN GREYNERA**  
(zwoz. przez postanow. Rady Lekarsk. za № 679)  
**Przeciw niedokrwistości i osłabieniu.**  
Poprawia odżywianie, wzmacnia organizm, podnosi apetyt po chorobach przewlekłych. Wy różnia się swym przyjemnym smakiem.  
Do nabycia w aptekach i składach aptecznych.  
Wystrzegaj się podrabiań!

Przedstawiciel dla kraju Półn.-Zachodn. **Ch. J. Gref,** Wilno, ul. Szopenowska № 8, telefon 55788

**T-wo GRZEGORZ WEJNBURG i ALEKSANDER POZNER,**  
INŻYNIERZY,  
Petersburg — Moskwa — Wilno.

Wyłączni reprezentanci dla całej Rosji znanych zakładów angielskich **„CAMPBELL”**

The Campbell Gas Engine Company, Ltd., Halifax England.

**MOTORY**

gazogener., naftowe i pół-Dyzelowskie od 4 do 1000 sil. Kompletne instalacje stacji elektrycznych, młynów i fabryk.

W Wilnie zainstalowano 8 motorów.  
Oferty i kosztorysy bezpłatnie. 50902

PRZEDSTAWICIEL DLA PÓLNO-CZACHODNIEGO KRAJU  
**S. CEJTLIN,** Wilno, просп. Ś-to Jerski № 22. Telefonu № 579.

Pierwszy Warszawski Chrześcijański Magazyn Gotowych **UBIORÓW Męskich**

**W. ZANIEWSKIEGO,** WILNO, — Świętojańska № 19.

Poleca wielki wybór gotowego ubrania na sezon jesienny i zimowy po cenach wykwintnych. Filii żadnych nie posiadamy.

Dla dorosłych i dzieci **„Fermangol-Hariton”**

**ŻELAZO Z GLICEROFOSFATAMI I MANGANEM.**  
Najlepszy odżywczy środek.  
Wzmacnia nerwy i poprawia stan ogólny słabego i wycieńczonego organizmu. 62651

Zasługuje na pierwszeństwo przed innymi preparatami żelaza: 1) Zawartością żelaza, zachowującą się stale w jednakowej ilości. 2) Wobudzącym w jego skład fosforem i manganem. 3) Przyjemnym smakiem. 4) Nie psuje zębów i nie wpływa na żołądek, nawet przy długim używaniu. 5) Łatwo się do niego przyswajają i snosi, ponieważ nie zawiera alkalicznych ciał.

Jestemy w posiadaniu dużej ilości wzmiarek lekarskich. Sprzedajemy w wszystkich aptekach i składach aptecznych. Przedstawiciel na Północno-Zachodnie gubernie i Król. Polskie **E. W. MACKIEWICZ,** Wilno, Stefanowska 33.

Miniskie Towarzystwo Rolnicze  
urządza w Mińsku od 13 do 15 października 1912 roku

**Wystawę ogrodniczą, owocową i warzywną.**

Na wystawie będzie zorganizowany **KONKURS NA OPYSKIWACZE.**

Zapisy przyjmuje i udziela objaśnień Mińskie Towarzystwo Rolnicze w Mińsku. 62836

**„KONSTRUKTOR”**

BIURO TECHNICZNO-BUDOWLANE,  
Wilno, Prospekt Ś-to Jerski № 1. Telefon 570.

Wyłączna sprzedaż kranów czerpalnych wodociągowych oszczędnościowych, z regulowaniem dopływu. Kran zabezpieczający w zupełności od zalania mieszkań wodą w wypadku niezamknięcia przez służbę.

Wykonuje: wodociągi, kanalizacje, instalacje elektryczne i wszelkie konstrukcje żelazne. 62592

Skład wszelkich artykułów technicznych i maszyn.

Pensjonat **„SAVOY”** w Krakowie

otwarty z d. 1-ym października r. b. przy ulicy Krupniczej 1. 22, 1-sze piętro. Urządzony z komfortem, oświetlenie elektryczne, łazienki, telefon. Kuchnia wyborna. Ceny przystępne. 60977

**Biuro „PRACA”**, Świętojańska 23, poleca: nauczycieli, buchalterów, kasjerów, subjektów, rzemieślników, ekonomów, gorzalanych, pisarzy, ochmistrzyni, apteczki i wszelką niższą służbę. 62768

**MYDŁO „IGEMO”** MOUSON & Co. PRZEDSTAWICIEL **B. MUNWEZ.** WARSZAWA. 62839

Najnowszy Preparat **„DESNOLE”**.

Techniczne S. Marciniowski  
biuro inżyn. S. Marciniowski  
po cenie umiarkowanej przyjmując obstatunki na meljoracje rolne, budowę młynów i tartaków, budowlane roboty. Mińsk gubern., Grand Hotel Garni, ulica Bogodzielna. 62942

**OGŁOSZENIA DROBNE.**

Nauka i wychowanie.

Biuro Nauczycielskie S. Kijakowskiej, plac Ś-to Jerski 3. Nauczycielka — doskonale francuski, muzyka; druga — studja uniwersyteckie. Nauczycielka polskiej literatury, historii. Studenci na kondyję. Francuzka na stałe do starszych; druga na demipiacę. Preblanka-polka, niemki. 62975

**Filolog** (uniwers. Mosk.), — dosłownie pedagog i wychowawca przygotow. do wszystkich zakł. nauk., rozwija niezadowolonych, własna metoda. „Confutatio memoriae” zapęga jaknaj. skutki. Mostowa dom 21 miesz. 1. 62696

**Ochroniarka** polka, młoda, litewka, otrzyma posadę zaraz. Kopie świadectw, krótki życiorys, określenie żądanej wynagrodzenia, przesyłać do Bortkumiszek, p. Olita Biala, gubern. Suwalska. 62905

**Poszukuje się** dwóch dzielnych i wytrwałych do wspólnej początkowej nauki przy dobrej nauczycielce i francuzce na wsi w domu obywatelskim. Ślacia koleja od Wilna. Zgłaszać się: Wilno, Zandarnski 7, biuro Bagliskiej. 62359

**Kupno i sprzedaż.**

**Mebel** stylowe i gobeliny do sprzedania tanio. — Monastyrska 9 m. 1. 62319

Największy wybór w kraju Północno-Zachodnim

**UCZNIOWSKICH i DZIECINNYCH UBRAŃ**

Niemiecka 22. **„KONKURENCJA”** Niemiecka 22.

Materiały gwarantowanej dobroci. — Krój elegancki, najnowszego fasonu.

Największy skład ::::  
::::: broni na Litwie

posiada specjalistę rusznikarz

**St. CHABROWSKI**

Mińsk lit., ul. Zacharzewska № 83, naprzeciw Luterankiej Kierchy.

Poleca na sezon bieżący ogromny wybór doskonałej broni i ceny najniższe. fabryk: Lebeau, Auguste Francoite, I. P. Sauer, Fr. Wilh. Heym, Br. Rempt, Webley-Scott, Ronge-Fils i wielu innych.

Szczególnie uwadze Pp. Leśniczych: duży wybór broni trzylinowych, powszechnie uznanych, fabryk Wilh. Heym i Br. Rempt, oraz bezkurkowe bronie fabryki National do bezdymnego prochu od 68 rb. 50 kop. oraz kurkowe od 23 rb. 50 kop. z doskonałymi strzałami. Na składzie stale duży wybór broni od cen najniższych do 400 rb. i wyżej. Ceny niższe od miast stołecznych. Przy magazynie jest strzelnica i warsztat, gdzie przyjmowane są wszelkie naprawy i obstatunki. 55225

**A. NOSSOWICZ** KRAWIEC,  
Wielka № 14, naprzeciwko Skopówki.  
Poleca na sezon bieżący wielki wybór materiałów krajowych i zagranicznych. 60829

**Z. Sz. MALAWSKI**

Mińsk gubern., ul. Gubernatorska, dom własny.  
Na sezon bieżący otrzymano zagraniczne **MEBLE**

Stylowe, Fantazyjne, gięte Wiedeńskie oraz tanie

58244 Z szacunkiem **Leon Hoder.**

Dla dzieci, matek, rekonwalescentów, osób norwowych i starców. Foszmoza zapewnia prawidłowy rozwój krwi, kości i mięśni. Niezbędny pokarm dla dzieci w okresie ząbkowania i rośnięcia.

Liczne opinie Pp. lekarzy i ordynatorów szpitali dołącza się do każdego pudełka. Dostać można w aptekach i składach aptecznych. Cena pudełka rb. 1. Skład główny T-wo I. B. Segal w Wilnie. 57850

Dla kaszlących i osłabionych  
Ekstrakt i Karmelki z miodu, siodu i żółci — Fabryki

**„LELIWA”**

w Warszawie, ul. Zielna 21, tel. 59-54.  
Sprzedaż w aptekach i składach aptecznych.

**HEMOROIDÓW**

połącza się świecąc

**ANUZOL.**

jest to środek wypróbowany, działający dotychczas i uznany przez lekarzy za najlepszy

Pudełko i rb. 75 kop.  
Do nabycia we wszystkich leśnych aptekach i składach aptecznych.

Przedstawiciel dla Krolestwa E. HOCH i W. BORMAN Warszawa, Chmielna 18. 5909

PROWIZORA **H.F. JURGENSA** BORO-TYMOLOWE-MYDŁO

WŁADYMIER POCENIUSZ, SPRAWCZNIK, PIĘKARZ, WĘGROK, PRZYSZCZONIK, LECYK FŁAKOM.

PACHNĄCE MYDŁO TOALETOWE NAJWYŻSZEGO GATUNKU

WIELKIE DZIAŁKOWE  
Kilka 50% 20% 30%

442

**PRECZ Z RĘKAMI!**

**„JUROKSIL”**

bez chlorku, bez sody, **SAM PIERZE** bielizną bez mydła.

Po godzinnej gotowaniu otrzymuje się bielizną

**PRZEDZIWIEN BIAŁOŚCI.**

Paczka 20 kop. 950

Sprzedaj w aptekach, aptecz., kolon., spożywczych, magaz. Sprzedaj hurtowo dla kraju Półn.-Zachodn.: D/H. **H. M. Kahan i B. Herbar** w Homlu.

**POŁDNIOWO-RUSKIEGO T-wo Handlu towar. Apteczni.**

w KIJOWIE.

Moskiewski Dom Handlowy

**Br. A. i J. ALSZWANG**

Oddział konfekcji damskiej w sezonie obecnym został powiększony.

Zaangażowano drugiego krojczego z zagranicy, specjalistę od futrzanych i pluszowych okryć. Wykończenie staranne i piękne.

Otrzymano w wielkim wyborze modele, w witrynach nie wystawiane.

Wielki wybór materiałów angielskich, syberyjskich i amerykańskich futer.

62427

Do wiadomości Pp. właścicieli

**KROCHMALNI.**

Posiadając w Mińsku fabrykę produkującą patokę z krochmalu, uprzejmie prosimy z ofertami na sprzedaż mąki kartoflanej suchej i świeżej zwracać się pod naszym adresem: 54625

**Br. RAKOWSZCZYK,** Mińsk gubern.  
TELEFONY: Kantoru miejskiego № 268, fabrycznego № 414.

Skład T-wa Donieckich Hut szklanych  
WILNO, ul. Zawalna 24, róg Trockiej.

**SZYBY DO OKIEN** w wielkim wyborze.

CENY FABRYCZNE. 62567

**HOTEL-PENSJONAT**

Hr. Stadnickiej,  
WARSZAWA, Marszałkowska 87.

Pokoje urządzone z komfortem. Kuchnia zdrowa wykwinna. 61709

**KAZIMIERZ OSSOWSKI**  
Inżynier i obrońca patentowy.  
**BIURO PATENTOWE**  
Petersburg — Wozniesienski prospekt № 20, Berlin — Potsdamerstr. № 5.

**WADZAJCIE WSEZDZIE** tylko **MICHAŁA LEBIEDIEWA**

Środek ten niszczy zupełnie w ciągu kilku dni wszelkie odciski i brzozyki. 115365